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Fundamentación
En los últimos tiempos la categoría Educación Popular ha recobrado un lugar destacado en variados discursos especialmente los que acompañan experiencias educativas latinoamericanas que se identifican como emancipatorias. Viejos y nuevos debates atraviesan apasionadamente prácticas y reflexiones de los actores sociales y también, aún incipientemente, de los académicos.  En el presente seminario procuraremos adentrarnos en algunos de estos debates  a los que buscaremos contextualizar e identificar en su vigencia actual. Entendemos que por la amplitud del campo del que nos ocupamos sólo podremos lograr una aproximación que requerirá, de quienes opten por estas prácticas pedagógicas, un intenso trabajo futuro de profundización tanto teórica como práctica. Puede tratarse, entonces, del inicio de ese camino
Entre las tradiciones que nos interesa recuperar especialmente es la que partiendo de la realidad latinoamericana hace una opción por las organizaciones populares como sujetos prioritarios de la transformación social y que toma la concepción de praxis como orientación de las acciones educativas. 

Desde esta perspectiva abordaremos los fundamentos epistemológicos que sustentan las principales estrategias pedagógicas desarrolladas en América Latina en las últimas décadas. Nos adentraremos en experiencias desarrolladas por grandes movimientos campesinos, indígenas y de otros productores. Para, finalmente abordar la cuestión de la producción, recuperación, apropiación y circulación de conocimientos entre esos diversos productores  del campo.
Nos detenemos luego en las prácticas de Educación Popular llevadas adelante por organizaciones y movimientos populares del campo. Retomaremos brevemente algunos aportes conceptuales que pueden contribuir a la comprensión de esas organizaciones y movimientos del campo  y en particular de sus proyectos político-pedagógicos. Para ello procuramos acercarnos a los debates y problematizaciones que hoy atraviesan los espacios  académicos y de los propios agrupamientos sociales. Ponemos especial énfasis en los proyectos pedagógicos y en las prácticas educativas denominadas “no formales” e “informales” que también pueden categorizarse como “más allá de la escuela”, sin obviar las diversas y complejas vinculaciones que tienen con las diversas expresiones de la educación formal. 
En el tercer eje nos adentramos en la problemática de la producción de conocimientos en varios sentidos: dentro del ámbito académico y en otros espacios y modalidades, formas populares de construcción y circulación de saberes, en particular entre campesinos, indígenas y pequeños productores del campo. 
En este seminario procuramos integrar tres dimensiones: las experiencias previas de los maestrandos, los aportes teóricos y la práctica desarrollada por las organizaciones populares del campo. De esta forma tratamos de superar el  riesgo de caer en propuestas limitadas: la teorización alejada de la realidad y sus complejidades o la entrega de una colección de recetas pragmáticas y  atomizadas. 
Proponemos en suma, sumergirnos en este campo complejo constituido por pensamiento y acciones construidas en instituciones de producción científica y también en diversos espacios sociales. Un campo que no está libre de tensiones, desafíos y polémicas de las que difícilmente puedan prescindir los participantes del seminario. 
Objetivos
· Analizar las diversas perspectivas históricas sobre la Educación Popular en América Latina y los debates actuales.

· Construir acuerdos sobre el campo teórico y empírico referido a la Educación Popular. 
· Indagar en la praxis pedagógica de las organizaciones y movimientos populares del campo de  América Latina para avanzar en su comprensión

· Participar en la selección, problematización y construcción de herramientas conceptuales para el estudio de la Educación Popular en el campo.
Contenidos

Eje 1 Teoría e Historia de la Educación popular de adultos
Distintos usos de la categoría y  perspectivas pedagógico-políticas en Educación Popular. 

Procesos políticos, sociales, culturales y de pensamiento que incidieron históricamente para el desarrollo de esas perspectivas.

Teorías que sustentan sus concepciones y prácticas y debates que las atravesaron en su historia. 

Dimensiones ética, política, epistemológica, pedagógica y metodológica. Las vinculaciones entre ellas.

Las prácticas  y tensiones en  Educación Popular en diversos espacios. 
Eje 2 Las organizaciones y movimientos sociales y sus prácticas educativas
Aproximación a la teoría y a la praxis de las organizaciones: los sujetos, formas de organización y de expresión, temáticas centrales y perspectivas de diferentes modalidades organizativas en la actualidad. Debates sobre el sentido político, la cuestión del poder, la autonomía y la transformación social.

Proyectos político pedagógicos de las organizaciones y movimientos populares en general.  Las organizaciones campesinas y de productores del campo y sus praxis pedagógicas. Las experiencias y los debates que las atraviesan. Producción de la organización y construcción de subjetividades.

MST, Mocase MNCI y zapatistas y colombianos El pensamiento de la Escuela Ayllu de Warisata.  
Eje 3 Conocimiento de los sujetos del campo: campesinos, indígenas y productores familiares
Debates sobre la producción de conocimientos. Colonialidad del saber, eurocentrismo. 

Conocimiento y subjetividad: matrices socioculturales. Algunas formulaciones sobre el conocimiento como proceso y como producto desde el materialismo dialéctico

La Cuestión Campesina. Recreación política del campesinado como disputa económica, ecológica y cultural y grados de campesinidad. Racionalidad y conocimiento campesino y de otros productores del campo. Categorías y dimensiones de análisis.
Metodología de trabajo:
Entendemos a la presente propuesta como flexible y abierta a las necesidades de  cada grupo de participantes.

Durante el desarrollo del seminario, se articularán los contenidos tanto con las experiencias previas de los estudiantes, como con los conocimientos teóricos y  prácticos desarrollados en otros espacios en los que ellos se desenvuelven. 

En este sentido se constituirá en un seminario de discusión bibliográfica a la vez que en un taller de trabajo sobre diversas experiencias de educación popular en organizaciones del campo.
Evaluación:
La evaluación atravesará todo el proceso y conducirá a la acreditación a partir de la presentación de un tema conceptual y/o práctico durante el seminario y del trabajo final sobre el análisis de una experiencia educativa en el campo.  
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