Estimados compañeros docentes:

Informamos acerca de la propuesta de implementación de los espacios de formación integral (EFIS) promovidos desde el Servicio Central de Extensión Universitaria para el año 2012 en nuestra Facultad.

Se realizará una convocatoria interna para espacios de formación integral en Facultad de Psicología, para el año lectivo 2012.

- Los equipos docentes interesados en aspirar a esta convocatoria, deberán completar formulario y solicitud de apoyo financiero. (Se adjunta formulario).
- Deberán también presentar el aval del Director de Instituto al cual pertenezca el docente responsable del mismo. 


Los apoyos económicos a realizarse serán los siguientes, de manera no excluyente:

a) apoyo a 7 proyectos efi s con $U 10.000 en gastos

b) apoyo a 3 proyectos efi s con monto equivalente a un grado 1, 10 hs., por un período de ocho meses. Para creación de cargo o extensiones horarias equivalentes a este monto.


Los apoyos se financian con los fondos provenientes del Proyecto SCEAM- Red de Extensión del cual las Unidades de Apoyo a la Extensión somos responsables en los respectivos servicios.

La comisión que evaluara las aspiraciones estará integrada por dos integrantes de la UAEXAM: Asistente Serrana Banchero y Prof.Adjta. Cecilia Marotta. Más tres docentes por la Mesa Inter-Institutos que son: Profesoras Gabriela Etcheverry, Graciela Plachot y Ana Laura Russo.

FECHA DE PRESENTACIÓN: 15 DE FEBRERO A 15 DE MARZO DE 2012.

Por informes, asesoramiento y consultas, la UAEXAM atenderá en el horario de 10 a 13 hs. a partir del miércoles 22 de febreo.
También estarán disponibles en la web formulario y bibliografía de apoyo (ver EXTENSION-UAEXAM). Se recomienda la lectura del documento: Resolución del CDC del 27/10/2009

Están invitados a participar, muchas gracias,

Prof. Adjta. Cecilia Marotta
Encargada UAEXAM
Instituto de Psicología Social 

